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Instrugodes: As questdes de 01 a 10 se referem ao texto a seguir.

01) E correto afirmar que, considerando-se especificamente o comportamento do frequentador das redes sociais,

02)

03)

C GRAMATICA E INTERPRETAGAO DE TEXTO)

Como premiar a moderagao na rede?
Ronaldo Lemos*

1. Quer ter uma experiéncia completamente diferente da internet? Basta instalar no seu navegador o plug-in
chamado Demetricator. Ele oculta totalmente os likes, coragdezinhos, joinhas, retuites, compartilhamentos
mas também outras métricas que sdo usadas para indicar quantas pessoas se “engajaram” com uma
publicagao.

2. Aexperiéncia € atordoante. Vivenciei-a. Estamos tdo acostumados a enxergar os niUmeros das reagdes que vém
com cada publicagdo. Apds enxergar um post sem esses numeros, somos obrigados a ver o conteudo por si
s6, nu e cru, sem adornos, e a pensar qual o valor que aquilo tem por si.

3. Esse experimento com o Demetricator pode ajudar a melhorar o sistema e o acesso a internet. O estado
geral da rede hoje é de inflamagédo generalizada. Por causa desses numeros (likes, compartilhamentos,
retuites), as redes sociais se tornaram um concurso de histeria. Ganha quem € mais histridnico, chocante
ou apelativo.

4. Um caminho é repensar a arquitetura das redes sociais. E preciso criar mecanismos mais sofisticados de
indexar a importancia do que é publicado por meio delas. Hoje, 0 mecanismo é simples: quanto mais radical
um post, mais engajamento ele gera, o que, por sua vez, leva a mais distribuigdo e ainda mais engajamento.
Essa dinAmica nao precisa ser assim. Esse desenho premia o extremismo. E possivel sim um desenho que
premie racionalidade e moderacao.

5. Criar uma métrica assim permitiria que o0s usudrios organizassem sua experiéncia na rede. Quem
quisesse ver histeria ficaria livre para isso. Mas quem estivesse cansado e quisesse moderacéo, em vez de
radicalizacdo inflamatéria, selecionaria essa outra opgéo, que hoje nao existe.

6. Em outras palavras, criar outros critérios de organizagéo da informagéo e deixar que os usuarios decidam
como querem ver suas timelines € um caminho promissor: traz mais racionalidade a internet.

* Advogado, diretor do Instituto de Tecnologia e Sociedade do Rio de Janeiro.

Folha de S. Paulo. Mercado, p. A 20, 8 abr. 2019. Adaptado.

a atitude que melhor responde a indagagao proposta no titulo do texto remete a ideia de que este usuario
deve, fundamentalmente,

a) publicar um post indicando quais as suas preferéncias de compartilhamento.

b) dissimular, no seu navegador, a instalagdo do plug-in chamado Demetricator.

C) reorganizar sua experiéncia nas redes e decidir como deseja ver suas timelines.

d) selecionar no dia a dia os likes, coragdezinhos, joinhas, retuites de interesse proprio.

E correto afirmar que uma estratégia argumentativa utilizada pelo autor é

a) apoiar-se apenas em posicionamentos de estudiosos que s&o similares aos seus.

b) basear-se em fatos histéricos passados para responder a pergunta retérica do titulo do texto.

c) apresentar, com total imparcialidade, pontos de vista diversos sobre a arquitetura das redes sociais.

d) utilizar a primeira pessoa verbal para se aproximar do leitor e obter adesao para o que busca defender.
Na frase “Ganha quem é mais histridnico, chocante ou apelativo.”, & correto afirmar que a palavra sublinhada,
conforme é popularmente conhecida, pode ser substituida, sem alteragdo do sentido, por

a) hispido.

b) historial.

c) histérico.

d) historiento.

CADAR 2021 - Dentistica (DNT) - Versao A



04) Observe a figura a seguir.
-_— —
[ Foroivideso B Album de fotas

Disponivel em: <https://www.temapesquisa.com/single-post/2016/08/03/Brasil-cultiva-discurso-de-%C3%B3dio-nas-redes-
sociais-mostra-pesquisa>. Acesso em: 08 fev. 2020. Adaptado.

Em Como premiar a moderagdo na rede?, o autor aborda a necessidade de se “repensar a arquitetura das
redes sociais” quanto as postagens e aponta alguns aspectos negativos que as envolvem.

As palavras transcritas do texto que referendam a auséncia de moderagao na rede €, de certo modo, dialogam
com a imagem apresentada s&o, exceto

a) “histeria”.

b) “extremismo”.

c) ‘“radicalizacao’.

d) “racionalidade”.

05) “No processo de leitura e contrugao de sentido dos textos, levamos em conta que a escrita/fala baseiam-se em
formas-padrao e relativamente estaveis de estruturacgéo. [...] Os géneros textuais — praticas sociocomunicativas
— s&o constituidos de um determinado modo, com uma certa fungéo, em dadas esferas de atuagcdo humana,
0 que nos possibilita (re)conhecé-los e produzi-los, sempre que necessario.”

KOCH, Ingedore V. O texto e a construgao de sentidos. Sao Paulo: Contexto, 2012, p. 101-102.
A partir desse conceito, preencha corretamente as lacunas do texto a seguir.

Como premiar a moderagdo na rede? pertence ao género . Caracteriza-se por ser um
texto em que o autor defende um ponto de vista sobre uma questdo polémica, muitas
vezes debatida em sociedade, como é o caso das redes sociais e suas nuances. O contexto de circulagao
desse tipo texto &, geralmente, o meio

A sequéncia que preenche corretamente as lacunas é

a) relato pessoal / injuntivo / publicitéario.

b) relato pessoal / descritivo / académico.

c) artigo de opiniao / expositivo / cientifico.

d) artigo de opiniao / argumentativo / jornalistico.

06) A denotacdo e a conotagéo dizem respeito as variagdes de significado que ocorrem no signo linguistico —
elemento que representa o significado e o significante. Nem sempre os vocabulos contém apenas um
significado (denotagéo), podendo apresentar uma variedade deles de acordo com o contexto em que séo
empregados (conotagao).

A esse respeito, é correto afirmar que a frase na qual ha palavras empregadas no sentido conotativo é
a) “... selecionaria essa outra opgéo, que hoje nao existe.”
b) “Mas quem estivesse cansado e quisesse moderagéo ...”

c) “O estado geral da rede hoje é de inflamagao generalizada.”
d) “..deixar que os usuarios decidam como querem ver suas timelines.”
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07) Para produzir o texto Como premiar a moderagdo na rede? o autor utiliza elementos coesivos que promovem
a sua manutengao tematica.

A partir dessa perspectiva, informe se é verdadeiro (V) ou falso (F) o que se afirma sobre os elementos
coesivos.

() No fragmento “... somos obrigados a ver o conteudo por si s6, nu e cru, sem adornos...”, identifica-se a
presencga da coesao por elipse do sujeito.

() Na passagem “Apds enxergar um post sem esses numeros...”, o conector destacado, considerando-se
sua semantica corretamente analisada, exprime uma nogao de tempo.

() Nafrase “... quanto mais radical um post, mais engajamento ele gera...”, a palavra em destaque reforga
a ideia de congruéncia e de moderacéo que perpassa as postagens.

( ) Em “Ele oculta totalmente os likes, coragbezinhos, joinhas, retuites, compartilhamentos mas também
outras métricas...”, o conector sublinhado inicia uma oragdo que exprime ideia de contraste.

A sequéncia correta é
a) (V); (V); (F); (F).
b) (F); (V); (F); (V).
c) (F); (F); (V); (V).
d) (V); (F); (V); (F).
08) Leia os textos a seguir.
Texto |

“Esse experimento com o Demetricator pode ajudar a melhorar o sistema e o acesso a internet.” (3° §)

Texto Il

PRIMEIRD, ENTEMDI
QUE CADA UM TEM
UMA OPINIAOD. DEPDIS, INVENTEI
A INTERNET.

Disponivel em: <https://www.diariocachoeirinha.com.br/_conteudo/2016/12/noticias/regiao/2043675-charges-e-cartuns-ganham-mais-
espaco-com-internet-e-redes-sociais.html>. Acesso em: 08 fev. 2020.

A crase representa um dos metaplasmos por supressdo de fonemas a que as palavras estdo sujeitas a
medida que uma lingua evolui.

A esse respeito, analise as assercdes a seguir e a relacao proposta entre elas.

I. Entendendo-se que a crase se caracteriza pela fusdo de duas vogais idénticas, esta correto o seu
emprego em “... acesso a internet.” (Texto 1), pois indica-se adequadamente a contragao da preposi¢ao
“a”, exigida pela regéncia da palavra “acesso”, com o artigo feminino “a”, que acompanha o substantivo
feminino “internet”.

ASSIM,

Il. o sinal indicativo de crase também deveria ser usado em “inventei a internet” (Texto Il) e, por esse
motivo, a sua auséncia caracteriza um erro quanto ao seu emprego na referida frase, ja que “inventar”

€ um verbo transitivo indireto, regido de preposicao “a”, e o artigo “a” determina o substantivo feminino
“internet”’; logo, o certo é grafar: “inventei a internet”.

Sobre essas assergdes, é correto afirmar que

a) a primeira € uma afirmativa falsa; e a segunda, verdadeira.

b) a primeira € uma afirmativa verdadeira; e a segunda, falsa.

c) as duas sao verdadeiras, mas ndo estabelecem relagdo entre si.

d) as duas sao verdadeiras, e a segunda é uma justificativa correta da primeira.
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09) “Preposicéo é uma palavra invariavel que liga um termo dependente a um termo principal, estabelecendo uma
relagdo entre ambos.”

CEGALLA, Domingos Paschoal. Novissima Gramatica da Lingua Portuguesa. Sao Paulo: Companhia Editora Nacional,
2010, p. 268.

Com base nesse conceito, avalie as frases em que o termo “a” em destaque foi empregado como preposigao.
I.  “Aexperiéncia é atordoante. Vivenciei-a.”
Il.  “..0oque, por sua vez, leva a mais distribuigcao...”

lll. “Estamos tdo acostumados a enxergar os numeros...”
IV. *“..sofisticados de indexar a importancia do que é publicado...”

Esta correto apenas o que se indica em

a) lelll.
b) lelV.
c) llelll
d) llelV.

10) Avalie o que se afirma sobre o objetivo da utilizagdo das aspas em “engajaram”, considerando-se o seu
contexto de uso na frase “... outras métricas que sdo usadas para indicar quantas pessoas se ‘engajaram’
com uma publicagdo.” (1° §).

I.  Isolar um vocabulo de carater explicativo.

Il.  Indicar hesitagéo ou interrupgéo do pensamento.

[ll. Salientar, em si, um termo tipico do jargdo midiatico.
IV. Revelar o uso dessa palavra fora da acepgao original.

Esta correto apenas o que se informa em

a) lell.

b) lelV.
c) llelll.
d) lllelV.

Instrugdes: As questdes de 11 a 22 se referem ao texto a seguir.
O pai do heréi autista

1. O canadense David Shore é o criador da série The Good Doctor, cujo personagem € Shaun Murphy,
um médico dividido entre seus tormentos pessoais e a capacidade extraordinaria de salvar vidas. Com o
excelente Freddie Highmore na pele de um jovem cirurgido autista, a série, constituida de varios episédios,
caiu nas gragas dos brasileiros. Em parte da entrevista transcrita a seguir, Shore fala sobre os desafios para
fazer de um autista um personagem tao pop.

2. Um diferencial de The Good Doctor é dar ao espectador a sensagao de ver o mundo como um autista.
Por que essa preocupacao com as filigranas sensoriais? Nao queria que as pessoas simplesmente
vissem um autista na tela, mas que pudessem se identificar com ele e se colocassem no lugar de Shaun para
poderem entendé-lo e ama-lo. Shaun nao é perfeito, mas é o nosso herdi, e ele tenta superar seus desafios
com destemor. Queria que o publico embarcasse nessa jornada de superacao.

3. Como as pessoas com autismo e seus familiares tém reagido a série? Criaram-se expectativas.
Foi muito gratificante. Havia nervosismos por parte da comunidade autista antes de a série ir ao ar, mas
as respostas foram emocionantes e acolhedoras. Infelizmente existe muita conversa sobre diversidade na
televisdo, mas a realidade dos autistas nunca tinha sido abordada o suficiente. Eu sabia do risco de nao
agradar a todos, mas me sinto bem por ter feito um personagem como Shaun. Tenho orgulho dele.

4. Shaun enfrenta percalgos como a falta de confianga dos pacientes e o desprezo dos colegas
de profissdo. Autistas que tentam trabalhar de forma regular vivem problemas semelhantes? Sim.
Alimentei-me de muitas leituras e informagdes sobre isso. Os autistas enfrentam preconceitos, suposicoes,
julgamentos injustos e prematuros. Todos nés, em alguma medida, encaramos desafios e somos julgados o
tempo todo. Mas é um processo mais extremo para Shaun, sem duvida. E o fato de ele nao ficar para baixo
nunca € uma das coisas mais inspiradoras para mim. Ele exibe uma atitude tdo saudavel que nos ensina a
viver bem a vida.

Veja. 18 set. 2019, edicdo n°® 2652, p. 110-101. Adaptado.
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11)

12)

13)

14)

15)

16) Segundo a norma-padrdo da lingua e atendendo as regras de regéncia nominal, é correto afirmar que a

Na entrevista, David Shore esclarece que, embora tenha abordado um assunto polémico e pouco explorado na
TV, ao escolher discutir o tema, uma de suas intenc¢des era a de que o espectador observasse o personagem
central sob outra perspectiva.

Nesse sentido, é correto afirmar que, na concepgdo do cineasta, o autista devera ser visto na série,
fundamentalmente, como um

a) doente mental que, como muitos, enfrenta barreiras no seu entorno.

b) individuo que vive um processo de exclusdo cultural, familiar e social.

c) ser humano que busca superar situagdes-limite com intrepidez peculiar.

d) sujeito que demonstra autoconfianga, ainda que distanciado das pessoas.

A frase que nao apresenta uma opinido de David Shore sobre a série The Good Doctor e seu personagem
principal, no contexto em que aparece, &

a) “... muito gratificante.” (3° §)

b) “... mas me sinto bem...” (3° §)

c) “.. atitude tao saudavel ...” (4° §)

d) “... ndo ficar para baixo nunca...” (4° §)

No trecho “... Shore fala sobre os desafios para fazer de um autista um personagem tdo pop”, é correto afirmar
que a palavra em destaque, no contexto em que foi empregada, assume especialmente o sentido de

a) popular.

b) singular.

c) exemplar.

d) particular.

O texto O pai do heréi autista apresenta partes de uma entrevista feita com o canadense David Shore,
criador de The Good Doctor, uma série televisiva atual.

Considerando-se a entrevista como um género textual que circula, geralmente, na esfera jornalistica,
preencha as lacunas a seguir.

Aentrevista é um texto cujo objetivo primordial € o de transmitir ao leitor
e informagbes de uma pessoa conhecedora do assunto abordado. Nas perguntas feitas, o entrevistador
apresenta a ideia essencial que o pensamento do entrevistado. E feita oralmente e depois

transcrita para publicagdo, quando se suprimem as marcas de

A sequéncia que preenche corretamente as lacunas é

a) expositivo / opinides / sintetiza / oralidade.

b) injuntivo / acontecimentos / aborda / oralidade.
¢) injuntivo / argumentos / resume / informalidade.
d) expositivo / instrugdes / descreve / informalidade.

De acordo com a norma-padrao, é correto afirmar que a frase que contém desvio em termos de regéncia verbal é

a) “Eu sabia do risco de ndo agradar a todos...”

b) “Por isso as pessoas devem assistir a série...”

c) “... ele tenta superar seus desafios com destemor...”

d) “Havia nervosismos por parte da comunidade autista...”

preposicao que substitui aquela em destaque na frase “... a série, constituida de varios episédios, caiu nas
gracas dos brasileiros.”, com o mesmo sentido, &

a) em.

b) por.

c) com.

d) entre.
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17) “Conforme sua posic¢ao junto ao verbo, os pronomes obliquos atonos podem ser procliticos (antepostos ao
verbo), mesocliticos (intercalados no verbo) e encliticos (pospostos ao verbo).”

CEGALLA, Domingos Paschoal. Novissima Gramatica da Lingua Portuguesa. Sdo Paulo: Companhia Editora
Nacional, 2010, p. 538.

A esse respeito, leia os textos a seguir.

Texto |

DICAS FnHEs'Eiﬂ AR DE UM

2 aatbiseum palito para
U wertficar a umidade.
WWaga a poda quando

MECESSETLO,
Eseolha o melhor lugar
" para detxd-lo.

Disponivel em: < https://br.pinterest.com/pin/780319072916753735/?Ip=true >. Acesso em: 10 fev. 2020.

Texto |l
“... para entendé-lo e ama-lo.” (2° §)

Preencha corretamente as lacunas.

De acordo com a norma-padrao, nos dois textos & a colocagao do pronome obliquo
enclitico quando ocorre, na oragéo, a presenga do infinitivo regido da
“para’.

A sequéncia que preenche corretamente as lacunas do texto é
a) obrigatdria / pessoal / conjungao
b) indiferente / pessoal / preposig¢ao
c) obrigatéria / impessoal / conjungéo
d) indiferente / impessoal / preposigéo
18) As vozes verbais sdo um tipo de relagéo estabelecida entre o sujeito gramatical e o verbo de uma oragéao.

Por meio delas é possivel identificar quem pratica e quem recebe a agdo expressa pelo verbo, ou seja, quem
€ 0 agente ou o paciente.

A esse respeito, leia o verbete de dicionario a seguir.

estupidamente

De um modo estiapido; em gque ha
estupidez: machucou-s ]

Regionalismo. Em gu
exagero; exageradamence:
estupidamente gelada.

[_il Dicio.combr
Disponivel em: <https://www.dicio.com.br/estupidamente/>. Acesso em: 15 fev. 2020.

Em qual frase transcrita do texto O pai do heroéi autista registra-se a mesma voz verbal identificada na
oragao do verbete “... machucou-se estupidamente.”?

a) “Criaram-se expectativas.” (3° §)

b) “Ele tenta superar seus desafios.” (2° §)

c) “Alimentei-me de muitas leituras.” (4° §)

d) “A série foi bem aceita pelos brasileiros”. (1° §)

CADAR 2021 - Dentistica (DNT) - Versao A



19)

20)

21)

22)

E correto afirmar que no periodo “N&o queria que as pessoas simplesmente vissem um autista na tela...”, a
oracao em destaque exerce a mesma fungao sintatica que a oragao grifada em

a) A expectativa € de que a série caia nas gracas do espectador e inaugure um novo conceito na TV.

b) Fui investigar, pois estava convencido de que The Good Doctor me instigaria do principio ao fim.

c) Nao é segredo que os episddios provocarao reacgdes inusitadas no publico, inclusive no da area médica.
d) O cineasta criador da famosa série antes pesquisou se todos aceitariam um autista como personagem.

Leia as passagens transcritas do texto, nas quais David Shore se expressa acerca do protagonista da série.

I.  “.. me sinto bem por ter feito um personagem como Shaun. Tenho orgulho dele.” (3° §).

II. “..ofato de ele nao ficar para baixo nunca € uma das coisas mais inspiradoras para mim.” (4° §).
Essa viséo particular e pessoal da realce a fun¢ao da linguagem corretamente identificada como fungao
a) fatica.

b) apelativa.

C) expressiva.

d) metalinguistica.

Sobre a coesao textual, no trecho “Ele exibe uma atitude tdo saudavel que nos ensina a viver bem a vida.”,
é correto afirmar que a locugéo “tdo...que” tem o valor semantico de

a) ressalva.

b) adverséo.

c) aditamento.

d) consequéncia.

Leia o ultimo paragrafo do texto.

“Shaun enfrenta percalgos como a falta de confianga dos pacientes e o desprezo dos colegas de
profissdo. Autistas que tentam trabalhar de forma regular vivem problemas semelhantes? Sim,
absolutamente. Os autistas enfrentam preconceitos, suposi¢des, julgamentos injustos e prematuros.
Todos nods, em alguma medida, encaramos desafios e somos julgados o tempo todo. Mas € um processo
mais extremo para Shaun, sem duvida. E o fato de ele nao ficar para baixo nunca é uma das coisas mais
inspiradoras para mim.”

Informe se é verdadeiro (V) ou falso (F) o que se afirma acerca da grafia e da acentuagédo das palavras
presentes no paragrafo.

() Substituir “percalgcos” por “percalsos” corrige adequadamente a grafia desse vocabulo.
() Emprega-se o “h” medial no termo “semelhantes” por se tratar de uma letra integrante de um digrafo.
)

(

Colocar o acento circunflexo na silaba -EN de “pacientes” é o mais correto, pois se trata de uma

Pl

palavra paroxitona terminada em “s”.
() Usa-se o acento agudo em “Mas”, que no texto € uma conjungdo e um monossilabo, somente se, em
outro contexto, for empregada como adjetivo.

A sequéncia correta é

a) (F); (V); (F); (V).
b) (V); (F); (F); (V).
c) (V); (F); (V); (F).
d) (F); (V); (V); (F).
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Instrugdes: As questdes de 23 a 27 se referem ao texto a seguir.

Com ‘Parasita’, Hollywood reconhece que inovagdo no cinema vem do Oriente
Inacio Araujo*
1. “Parasita” conseguiu, para resumir, o0 que nem ltalia nem Japao, em seus melhores dias, conseguiram:
ser o centro de uma cerimOnia destinada, até aqui, a celebrar Hollywood, seu estilo de filmes, sua forca
mercadoldgica. Caso os apreciadores de bons filmes concordassem e, se a critica ratificasse, com “Parasita”
o Oscar 2020 reconheceria que o eixo principal da inovagéo cinematografica vem, e ha décadas, da Asia.

2. Ao tratar de conflitos do desenvolvimento atrasado e veloz da Coreia do Sul, Bong Joon-ho, o diretor,
acertou na mosca: falou ao mundo inteiro dos desequilibrios demenciais do capitalismo contemporaneo.

3. Mas convém nao esquecer, sobretudo, a grande enchente que assola Seul e alaga a casa da familia pobre:
€ também dos desequilibrios climaticos brutais contemporaneos que “Parasita” trata.

4. Toda essa novidade veio num ano em que os indicados estiveram muito acima da média habitual. Pelo
menos “O Irlandés”, “Coringa”, “Histdria de um Casamento” e “Era Uma Vez em... Hollywood” destacaram-se
recentemente, para nao falar da proeza, mais técnica do que outra coisa, de “1917”.

5. Seja como for, era tido como favorito por muitos desde que levou, também surpreendentemente, o Globo

de Ouro.
* Articulista da Folha.

Folha de Sao Paulo. llustrada, 11 fev. 2020, p. C1. Adaptado.

23) Notexto, o analista Inacio Araujo faz mengéo a certas abordagens veiculadas no filme que merecem ser divulgadas.
A esse respeito, é correto afirmar que algumas delas, presentes no segundo e terceiro paragrafos, envolvem,
fundamentalmente, uma situagdo de momento evidenciada por meio de
a) um paradoxo.

b) um ceticismo.
C) uma acesséo.
d) uma denudncia.

24) Tendo como base a significacdo contextual de palavras e expressdes, preencha corretamente as lacunas do
texto a seguir.

Na lingua portuguesa ha porcdes de frases cujo significado ultrapassa o sentido das
suas partes. Significam mais do que a interpretagédo das palavras que as compdem, implicando uma leitura
contextual. S&o comumente utilizadas na linguagem e algumas estdo muito enraizadas
na cultura linguistica dos falantes. Um exemplo desse tipo de expressao presente no texto Com ‘Parasita’,
Hollywood reconhece que inovacido no cinema vem do Oriente ¢é “ ?

A sequéncia que preenche corretamente as lacunas é

a) literal / informal / “acertar na mosca”.

b) figurado / informal / “levar o Globo de Ouro”.

c) literal / formal / “estar acima da média habitual”.

d) figurado / formal / “ser o centro de uma ceriménia”.

25) Leia o periodo transcrito do texto.

“Caso os apreciadores de bons filmes concordassem e, se a critica ratificasse, com ‘Parasita’ o Oscar
2020 reconheceria que o eixo principal da inovagao cinematografica vem, e ha décadas, da Asia.”

Avalie o que se afirma sobre as orag¢des sublinhadas.

I.  Valem-se da construgao verbal na voz passiva.

II.  Apresentam tempos e modos verbais distintos.

lll.  Exemplificam um tipo de orag&o subordinada adverbial.

IV. S&o ambas oragdes principais do periodo que integram.

V. Vém introduzidas por conjungéo e exprimem uma circunstancia.

Esta correto apenas o que se afirma em

a) llelV.
b) llleV.
c) LlleV.
d) I, lllelV.
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26)

27)

28)

Leia o slide a seguir.

NumMmera

Numerais cardinais indicam,
especificamente, uma quantidade
geral.

® Trés passaram na USP.

Disponivel em: <https://pt.slideshare.net/DiegoPrezia/numerais-30801152>. Acesso em: 10 fev. 2020.

E correto afirmar que a palavra especificamente esta grafada entre virgulas pelo mesmo motivo que esse
sinal grafico foi empregado em

a) “... Bong Joon-ho, o diretor, acertou na mosca...”

b) “... nem ltalia nem Japao, em seus melhores dias, conseguiram...”

c) “... a celebrar Hollywood, seu estilo de filmes, sua forga mercadolégica.”

d) “... convém nao esquecer, sobretudo, a grande enchente que assola Seul...”

Considerando-se as palavras que compdem o texto, uma informacgédo quanto a divisdo e a classificagdo
silabica esta corretamente indicada em

a) A— QU — | é uma trissilaba.

b) HA — Bl — TUAL é uma trissilaba.

c) TE — C — NI - CA é uma polissilaba.

d) DE — MEN — CI — AIS é uma polissilaba.

Na Lingua Portuguesa, ha determinadas palavras que podem apresentar uma multiplicidade de significados,
de acordo com seu contexto de uso.

A partir desse conceito, leia o texto a seguir.

Disponivel em: <https://br.pinterest.com/pin/340232946846670464/?Ip=true>. Acesso em: 10 fev. 2020.
A esse respeito, € correto afirmar que o conceito apresentado se aplica a palavra “sonho”, ndo s6 por
apresentar sentido ambiguo perceptivel no texto da propaganda, como também porque no seu emprego
identifica-se um fato linguistico denominado
a) ironia.
b) sinonimia.
c) denotacao.
d) polissemia.
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29) Se a coeréncia tem como fungao a constru¢ao dos sentidos da textualidade, é correto afirmar que o periodo
que apresenta uma incoeréncia &
a) Faz muito tempo que ndo vamos a biblioteca, ao cinema e ao museu.
b) Gragas a derrota daquele dia, o time n&o se classificou para o mundial.
c) Ele pediu para eu guardar segredo, mas foi dificil para mim ficar calada.
d) Sabiamos que o resultado nada tinha a ver com o desempenho do grupo.

30) O infinitivo pessoal ora se flexiona, ora ndo. O verbo indicado nos parénteses devera flexionar-se de modo a
estabelecer corretamente a concordancia em
a) Alunos e professores acabaram de (sair) para uma visita a Inhotim.
b) Costumavam (fazer) planos para nunca desistirem de seus sonhos.
c) Os cientistas ainda ndo foram capazes de (erradicar) o virus corona.
d) O casal viu se (espalhar) pelos ares as paginas de suas lembrancas.
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31)

32)

33)

34)

C CONHECIMENTOS ESPECIALIZADOS )

Atualmente, para permitir uma atuacao abrangente visando a promog¢ao de saude, é essencial conhecer o
processo de desenvolvimento da doenca carie.

Em relagdo as manifestacdes da doenca carie, avalie o que se afirma a seguir.

I. Todas as lesdes opacas na superficie dentaria representam carie dentaria.

Il.  Alesao de carie inativa (mancha branca) apresenta-se clinicamente opaca e rugosa.

Ill. O exame tatil-visual da carie requer boa iluminagdo, com dentes limpos e hidratados.

IV. As lesdes cavitadas sao mais dificeis de controlar o biofilme pelo procedimento de higiene oral.

V. Lesbes ativas sao lesbdes de carie que refletem a perda mineral continua em fungcao da atividade
metabdlica no biofilme.

Esta correto apenas o que se afirma em

a) llle V.

b) IVe V.

c) ILelVv.

d) I, IVeV.

Sobre a doenca carie, informe se é verdadeiro (V) ou falso (F) o que se afirma.

(

)
() E causada pelos estreptococos do grupo mutans, naturalmente presente na cavidade bucal desde o nascimento.
)

() Toda vez que o agucar € ingerido, penetra no biofilme onde é convertido em acido, provocando uma
queda instantanea do pH e permanecendo por um tempo que varia de 20 minutos a horas.

O fluor ndo é capaz de interferir nos fatores responsaveis pela doenga carie.

(

() A prevencao secundaria visa evitar o aparecimento de lesbes visiveis ou a transformagéo dessas
lesbes em cavidade na dentina.

A sequéncia correta é

a) (V); (V); (F); (V); (V).
b) (F); (F); (V); (F); (V).
c) (V); (F); (V); (V); (F).
d) (F); (V); (F); (F); (F).

Pode ser controlada por meio da diminuigdo do consumo de agucar, da remogao do biofilme e do uso de fluoretos.

Com relagéo a oclusao em dentistica, preencha corretamente as lacunas do texto a seguir.

Na dentistica restauradora, a posi¢cao de trabalho mais comumente adotada é a ,
que é uma posi¢ao . Existe a indicacao de se trabalhar em nos casos
em que ha . Ap6s a concluséo da restauracao, € importante a de

contatos interferentes durante os movimentos mandibulares.
A sequéncia que preenche corretamente as lacunas &

a) maxima intercuspidagao habitual / mutavel / relagéo central / sintoma de dor muscular / auséncia
b) relagéo central / mutavel / maxima intercuspidagao habitual / sintoma de dor muscular / presenga

c¢) relagao central / reproduzivel / maxima intercuspidagao habitual / prétese fixa de trés elementos anteriores /
auséncia

d) maxima intercuspidacéo habitual / reproduzivel/ relagao central / protese fixa de trés elementos anteriores /
presenca

O isolamento absoluto permite um 6timo controle de contaminacao e de umidade, cuidados essenciais para
melhorar o desempenho dos materiais restauradores.

Sao indicagbes da utilizagdo do isolamento absoluto, exceto

a) procedimentos adesivos.

b) dentes com erupgao incompleta.

c) procedimentos que envolvam amalgama.

d) situagbes em que o acesso a cavidade depende do afastamento gengival.
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35) Antes do advento do condicionamento acido de esmalte e o desenvolvimento dos sistemas adesivos

36)

37)

38)

dentinarios, a restauragéo de cavidades so6 podia ser realizada as custas de retengdes macromecanicas.

A esse respeito, informe se é verdadeiro (V) ou falso (F) o que se afirma.

() Comaidade, os poros do esmalte diminuem a medida que os cristais incorporam mais ions e aumentam
de tamanho.

() O colapso das fibrilas de colageno é um fendmeno reversivel pelo simples umedecimento da superficie
de dentina com agua.

() O acido fosfoérico age na superficie do esmalte alterando o contorno superficial da regido ao remover
totalmente uma camada de aproximadamente 10um, onde estao os cristais quimicamente nao reativos
e a pelicula adquirida, diminuindo a energia de superficie.

() Ossolventes presentes no primer sao capazes de deslocar o fluido presente na dentina desmineralizada,
penetram nos microporos do tecido, participam da evaporagdo da agua presente e deixam os
mond&meros hidrofébicos em contato com as fibrilas de colageno.

A sequéncia correta é

a) (V); (F); (V); (V).

b) (F); (F); (F); (V).

c) (V); (V); (F); (F).

d) (F); (V); (V); (F).

Considerando-se os sistemas adesivos e o substrato dentario, é correto afirmar que

a) arugosidade superficial diminui a area de retencao do adesivo que é aplicado no substrato.

b) o adesivo deve apresentar alta viscosidade para fluir facilmente e penetrar nos detalhes da superficie do
substrato, sem deixar porosidades na interface.

c) o substrato que apresenta maior angulo de contato tem melhor capacidade de molhamento e,
consequentemente, maior potencial para uma boa adesé&o.

d) os substratos que apresentam superficies com alta energia de superficie ttm melhor molhabilidade e,
consequentemente, sdo mais favoraveis ao estabelecimento de adeséo.

Avalie as afirmacdes que se referem aos materiais para prote¢do do complexo dentino-pulpar.

I. O sistema adesivo promove a adesao das resinas compostas e contribui para a protegao do complexo
dentino-pulpar.

II. O cimento de hidréxido de calcio desempenha um efeito antimicrobiano devido a liberacéo de ions
hidroxila e calcio e ao seu baixo pH.

Ill. O verniz cavitario deve formar uma camada bem fina na superficie, conforme o solvente evapora; por
isso, deve ser aplicada apenas uma camada para evitar uma pelicula muito espessa.

Esta correto apenas o que se afirma em

a) I

b) lell
c) lell.
d) llelll.

Paciente adulto, jovem, apresenta uma lesdo no dente 47, de acesso apenas oclusal, englobando esmalte e
praticamente toda extensado da dentina. Tem-se uma cavidade muito profunda, sem exposigéo pulpar.

A sequéncia correta correspondente a aplicagdo de materiais para a prote¢do do complexo dentino-pulpar e
a restauragao direta é

a) verniz cavitario / cimento de iondmero de vidro / verniz cavitario / amalgama.

b) hidréxido de calcio pro-analise / cimento de hidréxido de calcio / verniz cavitario / amalgama.

¢) cimento de hidroxido de calcio / cimento de iondmero de vidro / sistema adesivo / resina composta.

d) hidréxido de calcio pré-anadlise / cimento de hidroxido de calcio / cimento de iondmero de vidro / sistema
adesivo / resina composta.
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39) Aresina composta € um compdsito formado por uma matriz organica, uma matriz inorganica e um agente de
unido.

Aesse respeito, associe as colunas, relacionando corretamente a composi¢cao ao seu respectivo componente.

COMPOSIGOES COMPONENTES

(1) Diluente () Silica coloidal.

(2) Agente de uniao () Organossilano.

(3) Sistema iniciador/ativador () Canforoquinona.

(4) Matriz polimérica organica () Bis-GMA (Bisfenol glicidil metacrilato).
(5) Particula de carga inorganica () TEGDMA (Trietileno-glicol dimetacrilato).

A sequéncia correta é

a) (1); (3); (2); (4); (5).
b) (1); (4); (2); (5); (3).
c) (5); (2); (3); (4); (1).
d) (5); (3); (2); (1); (4).
40) A reagdo de polimerizagdo € caracterizada pela aproximagdo das moléculas de mondémeros e,

consequentemente, por uma redugédo no volume do material. Esse fenébmeno é conhecido como contragao
de polimerizacéo.

Todos os fatores indicados a seguir influenciam o grau de contragdo de polimerizagéo, exceto

a) tipo de fotoiniciador.

b) volume de matriz organica.

¢) comprimento das moléculas de mondmero.

d) volume da carga inorganica incorporada a matriz inorganica.

41) Todos os motivos indicados a seguir justificam a falha de uma restauracdo de amalgama dental, exceto

a) preparos rasos.

b) &ngulos internos vivos.

C) caixas proximais nao retentivas.

d) angulos cavo-superficiais maiores que 70°.

42) Os aparelhos fotoativadores sao atualmente instrumentos indispensaveis a pratica odontoldgica. Tais fontes
fotoativadoras possuem em comum o fato de emitirem luz azul visivel.

Sobre os aparelhos fotoativadores, é correto afirmar que

a) a dose de energia minima para a fotoativagdo adequada dos materiais resinosos é de 16mJ/cm?.

b) para alcangar a maxima polimerizagdo, é necessaria uma exposi¢éo de 20 segundos com 800mW/cm? de
densidade de poténcia.

c) aatenuacao da intensidade de luz pode variar dependendo da quantidade de carga, do tipo de carga e da
opalescéncia do compdésito a ser polimerizado.

d) aparelhos fotoativadores com intensidades bastante altas (maiores do que 1000mW/cm?) permitem
menor tempo de exposi¢ao, independentemente da espessura do material restaurador.

43) Sobre uma propriedade do cimento de ionémero de vidro (CIV), é correto afirmar que

a) a baixa solubilidade do meio bucal é presente.
b) as propriedades fisicas e mecanicas apresentam valores mais altos do que as de compdsitos resinosos.

¢) o manchamento das margens em torno dos CIV se mostra mais pronunciado do que o das resinas
compostas.

d) o CIV funciona como um reservatorio de ions fluoreto no meio bucal, absorvendo o fluor salivar proveniente
de dentifricios, enxaguatdrios bucais e solugbes topicas de fluor.
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44) A maioria das fontes de luz consiste em dispositivos portateis que contém uma I&mpada e s&o equipados

45)

46)

47)

com uma ponta rigida.

A esse respeito, associe as colunas, relacionando corretamente o tipo de lampada do aparelho fotoativador
a sua respectiva caracteristica.

TIPOS DE LAMPADAS CARACTERISTICAS

(1) Lampada de laser argbnio () Nao requer o uso de filtros e ndo gera calor.

(2) LED (Light-emitting diode) () Utiliza gas xenonio que é ionizado para produzir a luz
(3) Lampada de arco de plasma visivel.

(4) Lampada halégena de quartzo-tungsténio ( ) Apresenta a intensidade mais alta entre todas as fontes
de luz disponiveis.

() Irradia tanto luz UV como branca, que precisa ser
filtrada para eliminar todos os comprimentos de
onda, exceto na regiao do azul-violeta.

A sequéncia correta é

a) (1); (4); (2); (3).
b) (2); (3); (1); (4).
c) (2); (4); (1); (3).
d) () (1); (2); (4).

Sobre os cimentos de iondmero de vidro (CIV), informe se é verdadeiro (V) ou falso (F) o que se afirma.

() Aquimica dos CIV é essencialmente a mesma para todos os tipos, com variagdes na composicéo do
po e tamanho das particulas.

() O CIV adere a estrutura dental por meio da quelagdo dos grupos carboxilicos dos acidos poliacrilicos
com o calcio na apatita do esmalte e dentina.

() O acido maleico é adicionado ao liquido do CIV para controlar a taxa de reagao, permitir a utilizagdo de
maior gama de tipos de vidro e melhorar as caracteristicas de manipulagao do material.

A adesao do CIV é maior na dentina normal em relagao a dentina esclerosada.

()

() O CIV apresenta modulo de elasticidade e coeficiente de expansao comparavel ao esmalte dental.

() OCIV possui excelente vedamento marginal, apesar de apresentar baixos valores de resisténcia de uniéo.
s

equéncia correta é

é
(F); (V) (F); (V); (F).
(F
v
v

a) (F); (F); (V

b) (V); (F); (F); (V); (F); (V).

c) (V) (V); (F); (F); (F); (V).

d) (F); (V); (V); (V); (V); (F).

Em relagdo ao clareamento dental exdgeno, é correto afirmar que

a) aluz dos aparelhos fotoativadores fornece calor, que aumenta a velocidade de decomposigao do peréxido
de hidrogénio.

b) o processo de adeséo pode ser realizado imediatamente apds o clareamento dental, uma vez que seja
reidratado o dente em questao.

c) as trés substancias basicas utilizadas e atualmente no mercados sao: o peroxido de hidrogénio, o peréxido
de carbamida e o perborato de sodio.

d) o nitrato de potassio e o fluoreto de sddio sdo exemplos de espessantes adicionados na composi¢ao para
que o produto figue em contato com a superficie do dente, a fim de que ndo escorra.

Por meio da caracterizagao dos materiais, é possivel identificar as suas propriedades fisicas, quimicas e
mecanicas.

A descrigéo correta do conceito apresentado é a afirmagéo de que a/o

a) dureza descreve a rigidez relativa de um material.
b) difusividade térmica é a propriedade fisica que governa a transferéncia de calor através de um material.
¢) maleabilidade é a capacidade de um material apresentar deformagao permanente sob presséo, sem se romper.

d) tenacidade é a quantidade de energia absorvida por uma estrutura quando esta é tensionada até seu
limite de proporcionalidade.
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48) Avalie as afirmacgdes referentes as propriedades dos materiais.

I.  Limite de proporcionalidade é o limite no qual o valor de tensao deixa de ser proporcional a deformacao.

Il. Tixotropia é a propriedade dos materiais que se tornam menos viscosos quando submetidos a forgas
de cisalhamento constante.

lll. Ductilidade é a capacidade de um material ser comprimido plasticamente em laminas finas, sem
fraturar.

Esta correto apenas o que se afirma em

a) l.
b) lell
c) lelll.
d) llelll.
49) Com relagao a luz e a cor nos dentes naturais, preencha corretamente as lacunas do texto.
Em esséncia, a dentina é geralmente caracterizada por translucidez e saturagao,
sendo a principal responsavel pelo e pelo basico do dente. O tergo

apresenta dentina bastante delgada e, portanto, apresenta esmalte em grande espessura e translucidez

A sequéncia correta que preenche as lacunas é

a) baixa / alta / matiz / croma / incisal / alta.

b) alta / baixa / valor / matiz / médio / baixa.

c) pouca / muita / croma / valor / cervical / alta.
d) baixa / baixa / croma / matiz / cervical / baixa.

50) Durante a analise estética do sorriso, alguns fatores devem ser observados. Sobre esses fatores, informe se
€ verdadeiro (V) ou falso (F) o que se afirma a seguir.

() Alinhado sorriso médiarevela de 75% a 100% do comprimento dos dentes anterossuperiores, podendo
mostrar as papilas gengivais.

() O conceito de proporcionalidade sugere que o incisivo central superior tenha uma propor¢ao altura/
largura de 10:7 ou 70%.

() Atexturavertical da superficie dentaria € composta de sulcos e periquimaceas que tendem a desaparecer
com o desgaste da superficie.

() Em um sorriso agradavel, a borda incisal dos incisivos laterais superiores esta, em média, 1Tmm mais
apicalmente do que a borda dos incisivos centrais.

( ) As ameias incisais aumentam de tamanho e de volume a medida que se distanciam da linha média.
A sequéncia correta é

a) (V); (F); (V); (V); (F).

b) (V); (F); (F); (V); (V).

c) (F); (V); (V); (F); (F).

d) (F); (V); (F); (F); (V).

51) Restauracdes unitarias metaloceramicas consistem em uma estrutura metalica fundida sobre a qual pelo
menos duas camadas de ceramica s&o aplicadas e sinterizadas.

Sobre os requisitos para uma liga em um sistema metaloceramico, é correto afirmar que

a) o coeficiente de expansao térmica do metal deve ser menor do que o da ceramica.

b) a liga deve ter uma temperatura de fusdo mais baixa do que a temperatura de queima da ceramica.

C) abaixa rigidez e a resisténcia adequada da infraestrutura metalica sdo especialmente importantes para as
préteses fixas e as coroas unitarias posteriores.

d) uma boa ligagéo entre a cerdmica e o metal é conseguida pelas interagdes da ceramica com 6xidos
metalicos na superficie do metal e pela rugosidade do coping metalico.
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52)

53)

54)

Para que as lesbes ndo-cariosas sejam prevenidas, ou quando isso ndo for possivel, para que sejam
prontamente identificadas e adequadamente tratadas ¢é indispensavel reconhecer os seus fatores causais.

Sendo assim, associe o tipo de leséo cervical a sua etiologia.

LESOES CERVICAIS ETIOLOGIAS

(1) Eroséao () Escovacgao dental.
(2) Abrasao () Vémito ou refluxo.
(3) Abfragéo () Forcas parfuncionais.
(4) Atrito () Processos mecanicos anormais.
() Degluticao, fonagdo e mastigacao.
() Acido citrico contido em frutas citricas.
() Acido industrial trazido pelo ar do ambiente de trabalho.
() Forcgas oclusais aplicadas excentricamente, levando a flexado do dente.
A sequéncia correta é
a) (2); (1); (3); (2); (4); (1); (1); (3).
b) (2); (2); (3); (3); (1); (4); (3); (2).
c) (4); (1); (2); (1); (4); (2); (1); (4).
d) (4); (2); (1); (3); (2); (4); (2); (1)

O tratamento das lesbes ndo cariosas sera ineficaz em longo prazo se os fatores etioldégicos nao forem
identificados e controlados. Dependendo da amplitude, da localizagdo e da presenca de sensibilidade
associada a lesao, o tratamento podera incluir controle dos fatores etioldgicos, emprego de dessensibilizante
e restauragao da lesao.

A esse respeito, avalie em quais situagdes a restauragao deve ser feita.
I.  Quando a lesao nao estiver em atividade.
Il.  Se houver risco de exposigao pulpar.

Ill.  Se aintegridade estrutural do dente estiver ameacada.
IV. Quando a localizagdo da lesao comprometer o desenho de uma prétese parcial removivel.

Esta correto apenas o que se afirma em

a) lelll.

b) 1l elll.

c) LlelV.

d) I, 1l e IV.

As restauracbes totalmente ceramicas permitem sua cimentacdo adesiva. Para tanto, é necessario o

tratamento da superficie interna dessas pegas por meio do condicionamento acido.

Sobre essa afirmacgao, preencha corretamente as lacunas a seguir.

As ceramicas s&o condicionadas com acido fluoridrico 10% por 20 segundos.
As ceramicas sao condicionadas com acido fluoridrico 10% por 1 minuto.
As ceramicas e s&o acido resistentes.

A sequéncia correta que preenche as lacunas é
a) a base de zirconia estabilizada por itrio / aluminizadas infiltradas por vidro / reforgadas por dissilicato de
litio / reforgadas por leucita

b) reforgadas por leucita / a base de zirconia estabilizada por itrio / aluminizadas infiltradas por vidro /
reforgadas por dissilicato de litio

c) reforgadas por dissilicato de litio / reforgadas por leucita / a base de zirconia estabilizada por itrio /
aluminizadas infiltradas por vidro

d) aluminizadas infiltradas por vidro / reforgadas por dissilicato de litio / reforgadas por leucita / a base de
zirconia estabilizada por itrio
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55)

56) Aforma de resisténcia ou a estabilidade conferida ao preparo previne o deslocamento da restauragéo indireta

57) Contar com boas restauragdes provisorias € fundamental para o sucesso dos tratamentos restauradores

58)

Sobre a cimentacao de restauragdes ceramicas, € correto afirmar que a/o

a) acido hidrofluoridrico remove parte da fase cristalina da cerdmica, expondo os cristais.

b) cimento resinoso fotoativado é indicado para a cimentagéo de pecgas protéticas de ceramica de maior
espessura.

c) silano realizara uma unido quimica entre a fase organica do cimento resinoso e o silicio disponivel na fase
vitrea da ceramica.

d) ceramica baseada em alumina deve ser condicionada com &acido fluoridrico, seguido da aplicagéo de uma
camada de silano antes da cimentac&o.

quando esta é submetida a forcas obliquas.
Sobre o preparo de restauragdes indiretas totalmente ceramicas, é incorreto afirmar que as/o

a) faces axiais podem ter até 1,5mm de desgaste.

b) término cervical deve ter um desgaste uniforme de 1mm.

c) faces oclusal e incisal devem ter de 1,5 a 2,0mm de desgaste.

d) término cervical deve ter a forma de ombro com o angulo axio-pulpar arredondado.

indiretos.

A respeito das coroas provisorias, avalie as caracteristicas descritas.

I. O tratamento periodontal por necessidade protética deve ser realizado apds a instalagédo da restauragao
provisoria.

Il.  As restauragdes provisorias auxiliam na determinagdo da necessidade ou ndo de abertura das ameias
interproximais.

Ill.  Com o subcontorno, ha maior facilidade de acumulo de placa pela dificuldade de higienizag¢ao, o que
resulta em inflamagao, sangramento, dor e desconforto.

IV. Com restauragbes provisorias de alta qualidade, com caracteristicas de forma, cor e textura
semelhantes as restauracoes definitivas, é possivel prever o sucesso que sera alcangado.

Esta correto apenas o que se afirma em

a) lell

b) 1l elll.

c) ILelV.

d) I, lllelV.

Um paciente adulto, sem alteragdes sistémicas, apresenta o dente 15 com tratamento endodéntico realizado

e que sera preparado para ser pilar de uma proétese parcial fixa em ceramica. Ao exame radiografico, observa-
se o0 canal amplo e com obturagdo endoddntica satisfatéria. Ao exame clinico, o dente 15 apresenta pouca
estrutura coronaria remanescente. Optou-se pela reconstrugdo com pino de fibra de vidro e nucleo de resina
composta. Apds a desobturagdo adequada para a cimentagdo do pino, observou-se um canal alargado e
ovalado, impedindo a adaptacao do pino em relagao as suas paredes intrarradiculares.

A esse respeito, é correto afirmar que a conduta clinica mais adequada para esse caso € realizar o

a) preparo do conduto, a cimentagéo do pino de fibra de vidro e a reconstrugdo com cimento de ionémero de
vidro modificado por resina.

b) preparo do conduto, a confecgdo do pino anatémico, a cimentagdo do pino e a confecgdo do nucleo de
preenchimento com resina composta.

c) retratamento endoddntico, o preparo do conduto, a confecgéo do pino anatémico, a cimentagéo do pino e
a reconstrugdo com resina composta.

d) retratamento endoddntico, o preparo do conduto, a cimentacao do pino de fibra de vidro e a confecgéo do
nucleo de preenchimento com cimento de ionémero de vidro modificado por resina.
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59) Dentre os pinos pré-fabricados, os de fibra de vidro tém sido muito utilizados por apresentarem médulo de
elasticidade préximo ao da dentina.

Sobre as vantagens do uso dos pinos de fibra de vidro, é correto afirmar que ha

a) diminuigao de riscos de fraturas da raiz.
b) biocompatibilidade e baixa resisténcia a corrosao.
c) uso de agentes antioxidantes na limpeza intrarradicular, como o hipoclorito de sédio.

d) possibilidade de cimentagéo utilizando sistemas adesivos simplificados com cimentos resinosos de
polimerizagao quimica e dual.

60) A evolugéo da tecnologia vem trazendo oportunidades por meio das quais evoluir tornou-se natural. Isso ja é
uma realidade na area odontoldgica.

Sobre as vantagens do uso da tecnologia CAD-CAM para a fabricagdo de préteses odontolégicas, informe se
€ verdadeiro (V) e falso (F) o que se afirma.

Permite a padronizacéo de resultados.
O planejamento virtual proporciona controle de qualidade e previsibilidade.
Apenas compdsitos e ceramica de dissilicato de litio podem ser fresados no sistema CAD-CAM.

Sistemas de consultério otimizam o fluxo de trabalho e diminuem o tempo de execucgao da restauragao
indireta.

(
(
(
(

~— ~— ~— ~—

() Moldes digitais obtidos por meio do escaneamento intraoral apresentam qualidades semelhantes aos
moldes com material elastomérico.

A sequéncia correta é

a) (V); (V); (F); (V); (F).
b) (F); (V); (V); (F); (F).
c) (F); (F); (V); (F); (V).
d) (V); (F); (F); (V); (V).
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C REDAGAO )

Texto |

O que sdo os meios de comunicagao?

Os meios de comunicagéo séo as tecnologias e os instrumentos que permitem a troca de informacgoes, ideias
e acontecimentos entre diferentes grupos de pessoas e organizagbes. Esses instrumentos servem para o
compartilhamento de noticias e de conteldo, sdo fonte de entretenimento e de educagéo e, também, sao
utilizados para a publicidade.

Comunicar-se e transmitir informagdes sempre foram uma necessidade humana. Nas Ultimas décadas, a
evolugéo tecnoldgica possibilita que a comunicacéo seja cada vez mais rapida e eficiente.

Disponivel em: <https://www.significados.com.br/meios-de-comunicacao/>. Acesso em: 10 fev. 2020. Adaptado.

Texto Il

PO1) Em que meio de comunicagdo ola) sr(a) se informa mais sobre o que acontece no

Brasil? E em segundo lugar? (ESTIMULADA - ATE DUAS MENCGOES)

Base: Amostra (15050) 12 13423
MENGAO MENCOES
v 63% 89%
Internet 26% 49%
Radio 7% 30%
Jornal 3% 12%
Revista 0% 1%
Meio externo (placas publicitdrias, outdoor, énibus,
elevador, metrd, aeroporto) e s
Outro (Esp.) 0% 29,
NS/ NR 0% 0%

Disponivel em: <https://g1.globo.com/economia/midia-e-marketing/noticia/tv-e-o-meio-preferido-por-63-dos-
brasileiros-para-se-informar-e-internet-por-26-diz-pesquisa.ghtmli>. Acesso em: 15 fev. 2020.

Texto I
Os meios de comunicagées enquanto interfaces mediadoras da comunicagao

As novas midias tornam-se (pluralmente) uma extensdo das midias tradicionais, possibilitando ao publico o
acesso as informagdes numa grande variedade de dispositivos digitais. [...] Os meios de comunicagao de
massa foram reformulados e redefinidos e as novas tecnologias de informagao e de comunicagao passaram
a ser utilizadas em todos os campos do saber. E neste contexto que se estabelece uma pluralidade de
convergéncias — da comunicagdo humana a comunicagdo em rede. [...]

As novas “culturas” podem ajudar a promover as transformagdes socioculturais necessarias a mudanca
da realidade presente, quando constituem uma cultura global comum, em meio a producao, distribuicao,
recepc¢ao, redistribuicdo e apropriagdo de conteudos que sdo gerados na interatividade coletiva. Portanto,
uma vez imersos na cultura de massas, cultura midiatica, cultura da convergéncia, cultura da mobilidade e na
cibercultura, os seres humanos precisam aprender a discernir e a criticar as informacgdes repassadas pelos
novos e antigos meios de comunicagéo, evitando assim a manipulagdo sociocultural. [...] E preciso estar
consciente de que estamos inseridos em redes globais de producéo e distribuicao cultural.

Disponivel em: <http://www.bocc.ubi.pt/pag/teixeira-marcelo-a-comunicacao-na-sociedade-de-informacao.pdf>.
Acesso em: 15 fev. 2020. Adaptado.
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PROPOSTA

Atualmente, qualquer pessoa no mundo pode inserir-se numarealidade repleta de celulares e de computadores,
vendo televisdo, ouvindo radio, lendo revistas, assistindo a filmes e se comunicando com pessoas do outro
lado do mundo facilmente e rapidamente. Somos bombardeados o dia inteiro com informagdes, propagandas,
musicas, filmes, séries, videos, programas de televisao etc. Os meios de comunicagao ocupam grande parte
do nosso tempo, pensamento e relagdes sociais.

A partir dessas constatagdes e da leitura dos textos motivadores, elabore um texto dissertativo-argumentativo
em prosa e na modalidade escrita segundo a norma culta da Lingua Portuguesa, com no maximo 30 (trinta)
linhas e letra legivel, sobre o seguinte tema:

A relevancia dos meios de comunicagao e das informacgodes na
constituicao social e cultural do homem contemporaneo.

Atencgao:
- Assuma um posicionamento sobre o tema, sem se desviar do assunto.
- Use a clareza, a concisao e a coeréncia na exposi¢do do pensamento.

- Apresente argumentos convincentes que fundamentarédo seu ponto de vista.

CADAR 2021 - Dentistica (DNT) - Versdo A
22



RASCUNHO DA REDAGAO )
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10.
1.

12,

13.

14.

15.

LEIA COM ATENGAO AS INSTRUGOES ABAIXO

Este caderno de questbes contém 01 (uma) prova de Gramatica e Interpretacdo de Texto, composta de
30 (trinta) questdes objetivas, numeradas de 01 (um) a 30 (trinta); 01 (uma) prova de Conhecimentos
Especializados, composta de 30 (trinta) questdes objetivas, numeradas de 31 (trinta e um) a 60 (sessenta);
€ uma pagina de rascunho da redagéo.

Ao receber a ordem do Chefe/Fiscal de Setor, confira se:
v/ anumeracdo das questdes e a paginacéo estéo corretas;
v todas as questbes estdo perfeitamente legiveis;

v/ a‘“versao” da prova e a “especialidade” correspondem aos campos “versao” e “especialidade” contidos
em seu Cartdo de Respostas;

se 0 numero do Cartdo de Respostas corresponde ao numero constante do verso da Folha de Redacgao; e
Sendo detectada alguma anormalidade, solicite imediatamente a substituicdo do caderno de questdes.
O caderno de questdes pode ser utilizado livremente como rascunho (para calculos, desenhos etc.).
Os candidatos nao devem identificar/assinar a Folha de Redagéo.
Iniciada a prova, é vedado formular perguntas.

Néo sera permitido ao candidato, sob pena de excluséo, realizar a prova portando, junto ao corpo ou sobre
a mesa, oculos escuros, brincos, quaisquer adornos na regido das orelhas, colar, pulseira de qualquer tipo
ou material, gorro, “bibico”, lengo ou faixa de cabecga, chapéu, boné ou similares, qualquer recipiente ou
embalagem que ndo seja fabricado com material transparente, tais como garrafa e embalagens, luvas,
cachecol, bolsa, mochila, pochete, livros, manuais, impressos, cadernos, folhas avulsas de qualquer tipo e/
ou anotagdes (inclusive o cartdo de inscrigéo), lapis, lapiseira, borracha, caneta de corpo nao transparente,
calculadora, protetores auriculares, telefone celular, relégio de qualquer tipo, chave-alarme, aparelhos
sonoros, fonograficos, de comunicagéo ou de registros eletronicos, e/ou quaisquer dispositivos que receba,
transmita e armazene informagdes. Os objetos s&o de responsabilidade do candidato.

No Cartdo de Respostas, preencha apenas uma opg¢ao (a, b, ¢ ou d) de cada questdo, com caneta
esferografica de tinta na cor azul ou preta, conforme instrugao contida no préprio Cartao de Respostas.

Qualquer outra forma de marcagdo que estiver em desacordo com as instrugdes contidas no Cartdo de
Respostas: marcagao dupla, rasurada, emendada, campo de marcagéo nao preenchido ou nao preenchido
integralmente ou fora do espacgo designado para as respostas e para a assinatura, bem como a falta desta,
sera de inteira responsabilidade do candidato e também considerada incorreta.

Tenha muito cuidado com o seu Cartdao de Respostas e a sua Folha de Redagdo para ndo amassa-los,
molha-los, dobra-los, rasga-los, mancha-los ou, de qualquer modo, danifica-los. O Cartdao de Respostas e a
Folha de Redagao nao serao substituidos.

A prova tera a duragao de 4 (quatro) horas e 20 (vinte) minutos.

Recomenda-se ao candidato iniciar a marcagao do Cartdo de Respostas nos ultimos 20 (vinte) minutos do
tempo total de prova.

Por razbes de seguranca e sigilo, uma vez iniciadas as provas, o candidato devera permanecer
obrigatoriamente no Setor de Provas por, no minimo, 2 (duas) horas apds o seu inicio. O caderno de
questdes so6 podera ser levado pelo candidato que permanecer no Setor de Provas por, no minimo, 4 (quatro)
horas.

Em nenhuma hipétese, o candidato podera se ausentar do Setor de Provas levando consigo seu Cartéo de
Respostas, Folha de Redagao ou qualquer folha de respostas que lhe tenha sido entregue.

E obrigatério que o candidato assine a Relagédo de Chamada e o Cartdo de Respostas; e entregue o Cartéo
de Respostas e a Folha de Redagéo.

A desobediéncia a qualquer uma das determinagdes constantes no presente caderno de questdes, no Cartao
de Respostas, na Folha de Redacao e nas Instrugbes Especificas (IE) podera implicar a ndo corregéo da
prova e a exclusdo do Exame.
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